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I-Mentionner la (ou les) proposition(s) juste(s) (6pts)

1- En spectroscopie UV-Vis la source de lumiere peut étre
a- Lampes a arc au xénon

b- Les lampes a vapeur de mercure.

c- Les lampes a arc au deutérium.

d- Les lampes tungsténe-halogene

2-En spectroscopie de fluorescence la source de lumiére
peut étre :

a-Lampes a arc au xénon.

b-Les lampes a vapeur de mercure.

c-Les sources lasers.

d-Aucune réponse juste.

3-Le point isobestique indique que :
a-1’équilibre étudié est simple.

b-1’absorbance est cte tout au long de la réaction.
C- les coefficients € ne sont pas les mémes.
d-toutes les réponses sont justes..

4- En spectrofluorimétrie

a- Seule les transitions t a n” et n a =~ donnent lieu a une
fluorescence.

b- L’énergie ainsi émise, est inférieure a I’énergie
d’excitation

Cc- Le spectre d’émission est I’image du spectre d’absorption
dans un miroir.

d- Aucune réponse juste.

5- Les molécules les plus fluorescentes sont :
a- Des polycycles aromatiques

b- Gpts alkyls et acide sulfonique

c- Les substituants ortho ou para directeurs

d- Les substituants méta-directeurs

6-Lorsqu’un proton posséde 3 protons voisins
équivalents, la multiplicité de son signal est :
a-un singulet.

b-un doublet.

c-un triplet.

d-un quadruplet.

7-En RMN: deux noyaux magnétiquement équivalents
a- sont isochrones.

b- sont anisochrones.

c-ont méme fréquence de résonance

d-ont des environnements électroniques différents

8- En spectroscopie SAA la source de lumiére peut étre :
a- Lampes a cathode creuse.

b- Lampes a décharge

c- Lampes EDL.

d- Aucune réponse juste.

9-En infrarouge moyen, les sources les plus utilisées sont :
a-Filament de nichrone

b-Lampes tungsténe-halogéne

c-Synchrotron.

d- Aucune réponse juste

10-En SEA, il existe deux types d’atomiseurs :
a-La flamme.

b-La torche a plasma

c-Le four en graphite

C- aucune réponse juste.

11-La couleur d’une solution :

a-est la couleur qui correspond au maximum d’absorption de
la solution.

b-est la couleur complémentaire de la couleur qui correspond
au maximum d’absorption de la solution.

12- En spectrofluorimétrie

a - L'intensité de fluorescence est toujours proportionnelle a
la concentration

b - L'appareil posséde un monochromateur d'excitation

¢ - La longueur d'onde d'émission est supérieure a la longueur
d'onde d'excitation

d - La méthode est plus sensible que la spectrophotométrie
UV-visible

e - Elle peut étre utilisée comme détecteur en
chromatographie liquide

f - La fluorescence est un phénomeéne dont la durée est de
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Exercice 1 : Dosage d'un collyre (06 pts)

Le collyre bleu est une solution pharmaceutique utilisée en ophtalmologie, dans le traitement de certaines conjonctivites. Il
contient du bleu de méthyléne aux propriétés antiseptiques.
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1. A quelle longueur d'onde faut-il se placer pour effectuer les mesures avec précision ?

2. Comment se nomme l'appareil de mesure utilisé ?
On prépare une échelle des teintes a l'aide de solutions étalon de bleu de méthyléne et on mesure leur absorbance. Les résultats
sont reportés sur le graphe.

3. Comment s'appelle la courbe obtenue ?
4. Quelle loi est vérifiée ? Que dit cette loi ?

La solution commerciale de collyre est trop concentrée : on la dilue 50 fois avant de mesurer son absorbance. Le résultat de la
mesure est : Agine = 0,328.

5. Avec quelle verrerie est effectuée la dilution ?
Déterminer la concentration molaire de la solution diluée de collyre.

6. En déduire la concentration molaire de la solution commerciale de collyre.
7. Le fabriquant indique sur I'étiquette du produit qu'il y a 2,0 mg de bleu de méthyléne dans chaque flacon de 10mL :
cette indication est-elle correcte ?



Exercice 02 : (03pts)

Le spectre infrarouge du pentan-2-ol est donné ci-dessous :
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1- Comment s'interprete la présence des deux bandes d'absorption de gauche ?
2- La liaison C - O est-elle facilement détectable ?
Exercice 03: (05pts)

1- Ecrire la formule semi-développée de I'éthanol.
2- Attribuer a chaque groupe de protons équivalents les différents pics du spectre de RMN de la molécule.
3- Préciser ce qu'indique la courbe d'intégration des signaux (h1=2, h.= 4, h3=6).
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Bonne chance
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I-Mentionner la (ou les) proposition(s) juste(s) dans un tableau ci-dessous : (06 pts)

1 a,.c,d 7 a,c

2 a,b,c 8 a,b,c

3 a,b 9 a

4 a,b,c 10 a,b

5 a,c 11 b

6 d 12 a,b,c,d,f

Exercice 1 : Dosage d'un collyre (5 pts)

1.

D’aprés la figure, le maximum d’absorption se situe a 660 nm, il faut donc se placer a cette longueur d’onde pour
effectuer les mesures avec un maximum de précision.

L’appareil de mesure se nomme spectrophotomeétre.

La courbe obtenue est une droite qui passe par 1’origine, la loi qui est vérifiée, est la loi de Beer-Lambert.

D’apres cette loi, A et C sont proportionnels, on peut donc écrire

A=kxC

Pour effectuer une dilution, il faut utiliser le matériel le plus précis, c’est-a-dire la pipette jaugée et la fiole jaugée.
Le facteur de dilution étant F =50, il faut un rapport de 50 entre la pipette et la fiole. Il faut donc choisir la pipette
de 1mL et la fiole de S0 mL. On utilise également un bécher de 10 mL pour prélever la solution mere.

D’apres la courbe d'étalonnage ; la relation qui lie A et C est : A=0.31074 x C

Donc la concentration molaire de la solution diluée est Caiee=A/ 0.31074.

Soit Caiee = 0.328 / 0.31074 = 1.06 (attention a 1’échelle !!!)

La concentration molaire est Cgiluee = 1,06x10 mol.L!

La solution étant diluée 50 fois, la concentration molaire de la solution commerciale est :

C =50 x Cailuce=50 x 1,14x105 = 5,3x10"* mol.L!

La concentration théorique de la solution est Cigorique = Niméthyléne / V-

OF Niméthylene = Mnéthylene / Mimethylene

Donc Cingorique = méthyléne / (Mmemylene X V')

Cinéorique = 2,0x107 / (319,85 x 10x10 ) = 6,2 x10-4 mol.L"!

La concentration théorique est 1égérement supérieure a la valeur réelle.



Exercice 03 (5 pts):

1- La bande large (3200 a 3400 cm -1) montre la présence du groupe O-H. Elle est élargie a cause des ponts hydrogéne

existant entre 2 molécules d'alcool quasi pur.

Les pics entre 2800 et 3000 cm - 1 sont dus aux vibrations d'élongation associées aux liaisons Ctétra - H.

2- La partie droite du spectre est plus difficile a exploiter.

Les signaux vers 1400 cm - 1 sont attribuables aux liaisons C - O.

Exercice 03: (04pts)

1- (énoncé) Ecrivons la formule semi-développée de
I'éthanol.

La formule semi-développée de I'éthanol s'écrit :

2- Attribuons a chaque groupe de protons équivalents I'un
des 3 signaux du spectre.

Les 3 protons du groupe CH3 - ont le méme environnement
chimique. lls sont donc équivalents et résonnent pour la
méme valeur de déplacement chimique, soit 1,0 ppm (voir
tableau ci-dessus : CH3 - C)

Les 2 protons du groupe - CH2 - ont le méme
environnement chimique. lls sont donc équivalents et
résonnent pour la méme valeur de déplacement chimique,
soit 3,6 ppm (voir tableau ci-dessus : C-CH2-0-H)

Le proton de - OH résonne pour 4,9 ppm. Le tableau ci-
dessus (R - OH) prévoit toute une zone possible (0,5 - 5,5
ppm).

Le groupe de protons équivalents de CH3 - possede n = 2
protons voisins équivalents - CH2 - . Par couplage le signal
associé sera un triplet (n+1=2+1=3).

Le groupe de protons équivalents de - CH2 - possede n =
3 protons voisins équivalents - CH3 - . Par couplage le
signal associé sera un quadruplet (n+1=3+1=4).

Le proton du groupe - OH n'a pas de proton voisin. Le
signal associé est donc un singulet.

Résumons ceci :

3- Précisons ce qu'indique la courbe d'intégration des
signaux.

L'aire sous les pics d'un signal est proportionnelle au
nombre de protons équivalents correspondant a ce
signal. La courbe d'intégration permet de calculer le
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rapport des aires sous les signaux et donc le rapport des protons dans les différents signaux.

Pour le spectre de RMN de I'éthanol on aura :



